



码上看报



码上订报

乡村全面振兴,如何完善强农惠农富农支持制度

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对“完善城乡融合发展体制机制”作出系统部署,其中专门提到“完善强农惠农富农支持制度”。

围绕完善强农惠农富农支持制度,《决定》对完善乡村振兴投入机制、优化农业补贴政策体系、完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制、加快健全种粮农民收益保障机制、统筹建立粮食产销区省际横向利益补偿机制等作出具体部署。

今年中央一号文件提出,坚持将农业农村作为一般公共预算优先

保障领域,创新乡村振兴投融资机制。适当提高小麦最低收购价,合理确定稻谷最低收购价。继续实施耕地地力保护补贴和玉米大豆生产者补贴、稻谷补贴政策。扩大完全成本保险和种植收入保险政策实施范围,实现三大主粮全国覆盖、大豆有序扩面。探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制,深化多渠道产销协作。落实防止返贫监测帮扶机制,持续加强产业和就业帮扶,加大对重点地区帮扶支持力度。

今年以来,一系列部署加快落实:全国全面实施三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险政策;

财政部会同农业农村部多次下达农业生产防灾救灾资金,支持做好农业防灾减灾救灾,打牢粮食丰收基础;相关部门深入推进东西部协作,抓实特色产业培育、产业集群打造、消费帮扶助农增收、劳务协作提升,抓好教育医疗帮扶,拓展科技金融领域协作……

记者从农业农村部了解到,下一步,相关部门将在干部配备、要素配置、资金投入和公共服务等方面,推动采取更加有力的举措,加快补齐农业农村发展的短板。同时,将集中力量办好办成一批农民可感可及的实事,聚焦产业就业发力促进农民增收,找准抓手载体务实推进乡村治理,由表及里培育文明乡风,

以科学规划引领宜居宜业和美乡村建设。

其中,在聚焦产业就业发力促进农民增收方面,各地将因地制宜做好“土特产”文章,持续壮大乡村富民产业,尤其是着力发展乡村的新产业新业态。

“扩大农村内部就业、增加农民收入,新产业新业态的潜力是非常大的。很多企业到农村去我们也是鼓励的,发展农产品加工、发展旅游,但是要联农带农,要带着农民一块致富。”农业农村部有关负责人表示,要不断拓展农村的就业渠道、增收途径,促进农民收入持续稳定增长,推动在实现共同富裕的道路上迈出坚实步伐。(据新华社)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

发展特色水果产业 助力乡村振兴

8月7日,种植户在浙江省诸暨市璜山镇黄家店村的桃林里采摘黄桃。

眼下正值黄桃采摘时节,璜山镇黄家店村迎来了甜蜜丰收季,满山的桃子挂满枝头。目前黄家店村共有桃林近千亩,今年全村种桃收入约300万元。近年来,璜山镇积极推动特色水果产业和乡村旅游发展,建立水果合作社和直播销售渠道,深挖红色资源、振兴农旅产业,打造农旅胜地,助力百姓增收致富和乡村振兴。新华社记者徐昱摄



关注“三秋”生产

农业农村部和中国气象局8月6日联合发布一季稻高温热害风险预警。预计8月6日至11日,江淮、江汉中东部、江南北部将有4至6天日最高气温37至39℃的高温天气,部分地区可达40℃以上。湖北中东部、安徽中南部、江苏中南部、浙江一季稻高温热害风险较高(黄色预警);湖北东南部、湖南北部、江西北部、安徽西南部、浙江中部一季稻高温热害风险高(橙色预警)。高温将造成一季稻拔节生长缓慢,幼穗分化受阻,花粉败育、结实率下降。建议上述地区采取日灌夜排或流水灌溉等措施,以水调温降低稻田温度,合理喷施叶面肥、植物生长调节剂等,减轻高温危害。

农业农村部和中国气象局联合发布 一季稻高温热害风险预警

此外,近期,除了一季稻、棉花等作物,经济林果和水产养殖遭受高温热害的风险也较高。(据央视网)

两部门下达资金6.49亿元 支持14省区市防汛救灾

今年7月以来,受第3号超强台风“格美”、第4号台风“派比安”等带来的多轮强降雨影响,长江、黄河、淮河、珠江、松辽、太湖流域共发生13次编号洪水,上述流域部分省区遭受较为严重洪涝灾害。

为贯彻落实党中央、国务院有关工作部署,积极应对目前严峻复杂的防汛抗洪救灾形势,8月6日,财政部会同水利部下达中央财政水利救灾资金6.49亿元,支持辽宁、吉林、黑龙江、安徽、福建、山

东、河南、湖北、湖南、广西、重庆、四川、陕西、甘肃等14省(自治区、直辖市)开展水利设施水毁修复,助力保障防汛关键期水利设施安全运行。

(据《农民日报》)

北方地区降雨持续 多部门部署防汛抗洪救灾工作

记者8月7日从应急管理部获悉,当前东北地区部分河流维持超警超保,西北、华北等地迎来新一轮强降雨过程。国家防总办公室、应急管理部当日继续组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商,视频调度山西、辽宁、吉林等9个省份,针对性部署重点地区防汛抗洪救灾工作。

据悉,7日至9日,我国西北地区东部、华北、内蒙古中西部、黄淮、

四川盆地、西藏东南部以及云南西南部等地有中到大雨,陕甘宁、山西中西部、京津冀、山东南部等地区有暴雨,局地大暴雨或特大暴雨。

应急管理部有关负责人在会商中指出,要继续做好强降雨过程防范应对,尤其是西北地区短时雨强大,山洪和地质灾害风险突出,要强化淤地坝巡查防守,果断转移受影响地区群众。要提升预警发布的针对性和精准性,引导群众合理避灾避险。要进一步压紧压实重点领域行业监管责任,强化风险隐患排查

巡查,适时采取关停管控等措施,形成防汛救灾工作合力。

此外,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部在前期已向湖南省调拨中央救灾物资基础上,7日紧急启动应急物资政社协同保障机制,协调中国乡村发展基金会等向湖南资兴市洪涝灾区援助一批生活物资。国家防总办公室派出工作组赴陕西协助指导强降雨防范应对工作。应急管理部组织国家减灾中心对辽河、乌苏里江洪涝灾情开展卫星遥感监测。(据新华社)

关注防汛救灾